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1. LABORATORIJSKA VJEZBA:

MJERENJE IZMJENICNIH VELICINA

Izmjeni¢na veli¢ina je vremenski promjenljiva veli¢ina ¢ija se vrijednost i Smjer mijenja ovisno o vremenu. Ona

moze biti periodi¢na ili neperiodicka.

Neperiodicke velicine su one koje se ne mogu opisati matematickim izrazom, slucajni signali, npr. Sum.

Periodiéne veli¢ine se tijekom odredenog vremena periodicki ponavljaju.

Vremenski promjenljiva veli¢ina koja ne mijenja smjer unutar periode (poprima samo pozitivne vrijednosti) spada
u istosmjerne velicine
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Trenutna vrijednost signala prema Slici 1.1. glasi:

Slika 1.1. Vremenski promjenljiv signal
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Osnovne znacajke vremenski
promjenljivog periodi¢nog signala:

Uac — izmjeni¢na komponenta signala

Udc — istosmjerna komponenta signala

Um — amplituda signala

Upp — vrijednost signala od negativhog do
pozitivnog vrha (peak-to-peak)

u (t) — trenutna vrijednost signala u funkciji
vremena

T — perioda signala

U(t) = Ude + Uac(t) = 5 + 3sin(2n10t)

Srednja vrijednost signala

Srednja vrijednost signala (mean value) je istosmjerna komponenta periodickog signala.

Opc¢enito je dana izrazom:

1
Ue=7 ! u(t)dt

Za sinusni valni oblik srednja je vrijednost Udc = 0, jer je:

[1

J
U, = j sin(et)dt =0
0




Punovalno ispravljena srednja vrijednost

Punovalno ispravljena (average value) pise se u op¢em obliku:

\U\:%hu(t)dq [2]

Za sinusni valni oblik iznosi:

‘U‘=%J:Umsin(a)t)dt=um§

Kvadratna srednja vrijednost - EFEKTIVNA VRIJEDNOST

Predstavlja zamis$ljenu vrijednost istosmjerne veli¢ine koja na djelatnom otporu trosi istu snagu.

Efektivna vrijednost (RMS) dana je formulom:

U= /%‘i[u(t)]zdt [3]

Na primjeru sinusnog periodi¢kog signala efektivna vrijednost iznosi:

1t 2. U
U= [=|(U, sinet)dt=—"—
(v, snarya-Y
Faktor oblika
Faktor oblika (form faktor) je odnos efektivne i ispravljene srednje vrijednosti signala i definiran je izrazom:

fo [4]

Za sinusni valni oblik iznosi: ﬁ
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Tjemeni faktor

Tjemeni faktor (crest faktor) je odnos maksimalne i efektivne vrijednosti signala:

U
t=—m [5]
U
Za sinusni valni oblik iznosi:
Um
ti,= Uim =141
J2

U ovoj vjezbi radit ¢e se sljedeci pokusi:

POKUS A: Mjerenje vrijednosti napona sinusnog valnog oblika bez DC komponente
POKUS B: Mijerenje vrijednosti napona sinusnog valnog oblika sa DC komponentom
POKUS C: Mijerenje vrijednosti napona pravokutnog valnog oblika bez DC komponente
POKUS D: Mijerenje vrijednosti napona pravokutnog valnog oblika sa DC komponentom
POKUS E: Mjerenje vrijednosti napona trokutastog valnog oblika bez DC komponente

POKUS F: Mijerenje vrijednosti napona trokutastog valnog oblika sa DC komponentom

POKUS A:

MJERENJE VRIJEDNOSTI NAPONA SINUSNOG VALNOG OBLIKA BEZ DC KOMPONENTE

ZADATAK:

valni oblik kao naslici 1.2. Pomoc¢u voltmetra koji
imaju odziv na srednju ispravljenu i efektivnu

2 vrijednost (TRMS) izmjeriti napon Uv i rezultate

\ / \ / upisati u tablicu 1.1.
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Slika 1.2. Sinusni valni oblik bez DC komponente

Tablica: 1.1

A Spojiti signal generator na osciloskop i podesiti
/ \ / \ amplitudu za sinusni valni oblik Um =5 (V), =50
(Hz) i Ubc=0 (V) tako da se na osciloskopu dobije

Oblik signala

Amplituda Period DC komponenta Vrsta Izmjereno

Unm [V]

T[s]

Upc [V]

instrumenta

Uy [V]

Sinus bez Upc
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POKUS B:

MJERENJE VRIJEDNOSTI NAPONA SINUSNOG VALNOG OBLIKA BEZ DC KOMPONENTE
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Slika 1.3. Sinusni valni oblik sa DC komponentom
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ZADATAK:

Spojiti signal generator na osciloskop i podesiti
amplitudu za sinusni valni oblik Um =5 (V), f=50
(Hz) i Upc=6 (V) tako da se na osciloskopu dobije
valni oblik kao naslici 1.3. Pomo¢u voltmetra koji
imaju odziv na srednju ispravljenu i efektivnu
vrijednost (TRMS) izmjeriti napon Uy i rezultate

upisati u tablicu 1.2.

Tablica: 1.2
I Amplituda Period DC komponenta Tip Izmjereno
Rl lEna Un [V] T [s] Upbc [V] instrumenta Uy [V]
Sinus sa Upc
POKUS C:
MJERENJE VRIJEDNOSTI NAPONA PRAVOKUTNOG VALNOG OBLIKA BEZ DC
KOMPONENTE
’ ZADATAK:
) Spojiti signal generator na osciloskop i podesiti
2 amplitudu za pravokutni valni oblik Um =5 (V),
=50 (Hz) i Upc=0 (V) tako da se na osciloskopu
° dobije valni oblik kao na slici 1.4. Pomocu
2 voltmetra koji imaju odziv na srednju ispravljenu i
efektivnu vrijednost (TRMS) izmijeriti napon Uy i
“ rezultate upisati u tablicu 1.3.
o 0.01 0.02 0.03 0.04

t [s]

Slika 1.4. Pravokutni valni oblik bez DC komponente

Tablica: 1.3
A Amplituda Period DC komponenta Tip Izmjereno
SRlkElenala Un [V] T [s] Upc [V] instrumenta Uv [V]
Pravokutni
bez UDc
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POKUS D:

MJERENJE VRIJEDNOSTI NAPONA PRAVOKUTNOG VALNOG OBLIKA SA DC
KOMPONENTOM

0 0.01

0.02 0.03
t[s]

0.04

ZADATAK:

Spojiti signal generator na osciloskop i podesiti
amplitudu za pravokutni valni oblik Um =5 (V),
=50 (Hz) i Upc=6 (V) tako da se na osciloskopu
dobije valni oblik kao na slici 1.5. Pomocu
voltmetra koji imaju odziv na srednju ispravljenu i
efektivnu vrijednost (TRMS) izmjeriti napon Uy i
rezultate upisati u tablicu 1.4.

Slika 1.5. Pravokutni valni oblik sa DC komponentom

Tablica: 1.4
o Amplituda Period DC komponenta Tip Izmjereno
I STELE Un [V] T [s] Upc [V] instrumenta Uv [V]
Pravokutni
sa Upc
POKUS E:
MJERENJE VRIJEDNOSTI NAPONA TROKUTASTOG VALNOG OBLIKA BEZ DC
KOMPONENTE
ZADATAK:
6
N \ Spojiti signal generator na osciloskop i podesiti
4
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0.02 0.03
t[s]

0.04

amplitudu za trokutasti valni oblik Um =5 (V),
=50 (Hz) i Upc=0 (V) tako da se na osciloskopu
dobije valni oblik kao na slici 1.6. Pomocu
voltmetra koji imaju odziv na srednju ispravljenu i
efektivnu vrijednost (TRMS) izmijeriti napon Uy i
rezultate upisati u tablicu 1.5.

Slika 1.6. Trokutasti valni oblik bez DC komponente

Tablica: 1.5
A Amplituda Period DC komponenta Tip Izmjereno
SRlkElenala Un [V] T [s] Unc [V] instrumenta Uv [V]
Trokutasti

bez UDc
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POKUS F:

MJERENJE VRIJEDNOSTI NAPONA TROKUTASTOG VALNOG OBLIKA SADC
KOMPONENTOM

ZADATAK:
10N ™\ Spojiti signal generator na osciloskop i podesiti
\ \ amplitudu za trokutasti valni oblik Um =5 (V),
5 ™~ N =50 (Hz) i Upc=6 (V) tako da se na osciloskopu
\ \ dobije valni oblik kao na slici 1.7. Pomocu
0 voltmetra koji imaju odziv na srednju ispravljenu i
efektivnu vrijednost (TRMS) izmjeriti napon Uy i
5 rezultate upisati u tablicu 1.6.
-10

0 0.01 0.02 0.03 0.04
t[s]

Slika 1.7. Trokutasti valni oblik sa DC komponentom

Tablica: 1.6
A Amplituda Period DC komponenta Tip Izmjereno
SLAUSE e Um [V] T [s] Uoc [V] instrumenta Uy [V]
Trokutasti
sa Upc




